

## 为株洲低空经济提供人才支撑 新翼科技无人机执照培训开班

株洲日报讯(全媒体记者/潘东晓 通讯员/张涵) 模拟飞行、实践场景丰富……想持证操作无人机的朋友们看过来!3月31日,位于株洲高新区的湖南新翼智能科技发展有限公司(以下简称“新翼科技”)无人机执照培训开班仪式举行。据了解,首批学员将进行为期20天左右的学习,经考试合格后将获得“中国民航局(CAAC)民用无人机驾驶员执照”。

作为新质生产力的典型代表,无人机产业逐渐成为未来的一种发展趋势,越来越多的行业也逐渐用无人机取代传统的作业方式。根据国内权威机构预测,民用无人机下游需求非常广泛,包括农业林业、电力石油、应急救援、气象、国土资源、安防、海洋水利、测绘、城市规划等多个行业,未来低空经济人才缺口达100万人。

## 学湾小区「旧貌换新颜」 基层治理结硕果 月塘街道袁家湾社区

株洲日报全媒体记者/旷昆红

“株洲新晋打卡地!”“这地方拍照超出片。”……踏入荷塘区月塘街道袁家湾社区的学湾小区,时不时可见年轻人停下脚步,用镜头定格美好瞬间。谁能想到,曾经这里路面坑洼、车辆乱停乱放,而如今,平坦的道路、醒目的路名牌,还有供居民休闲的小广场,处处彰显着舒适与惬意。在党建引领基层治理的创新探索下,学湾小区正描绘着“东城崛起,向阳而生”的精彩篇章。

### 从“问题片区”蝶变治理典范

学湾小区,过去被称为袁家湾棚户区。曾经因僵尸车肆意停放、菜地被私自占用等现象饱受居民抱怨。2024年9月,这里的综合整治工程正式拉开帷幕,这不仅涉及116栋房屋的物理空间改造,还面临家庭作坊密集、流动人口占比高达80%等棘手治理难题。

荷塘区月塘街道创新推行“12345”工作法:组建一支15人的党员先锋队,冲在整治一线;联动120余家作坊签订安全生产责任书,并配备300余套灭火器、防毒面罩等消防设备,为安全保驾护航。借助“月夜谈”居民议事机制,累计解决飞线整治、停车位规划等47项民生问题,实现了小区从无人管理到全民共治治理的华丽转身。

### 空间重塑 文化焕新

漫步在改造后的街巷,35个智能充电桩与21个生态停车位有序分布,胡阿姨家改造的“网红小洋楼”成了热门打卡点。社区深入挖掘“学湾老故事”,邀请居民积极参与,为三条主街巷赋予了独特名字,袁家湾棚户区也正式更名为学湾小区。

曾经的违建聚集地,已华丽变为休闲广场,成了节假日居民开展活动的理想场所。元旦、元宵节举办的两场民俗文化活动,让身处异乡的人们感受到家的温暖。租户张女士来此工作两年,以往总发愁没地方带两岁的孩子玩耍,“现在只要天气好,我就带孩子来广场玩。”

### 构建治理共同体 激发长效管理活力

在综合整治进程中,月塘街道创新成立的“房东协会”发挥了关键作用。房东王建民率先拆除120平方米违建,带动23户居民主动参与环境整治。如今,新的社会阶层人士、家庭作坊纷纷转化为“小区合伙人”,形成了“政府引领、市场运作、居民共治”的全新格局。

着眼未来发展,月塘街道已制定《学湾小区长效管理制度》,从环境卫生、安全管理等多方面发力,推动居民自治。另一方面,积极吸引更多资金、资源,反哺小区治理与产业升级。学湾小区的美丽蜕变有力证明:只要基层治理紧密贴合群众需求,老旧小区也能重焕生机。

## 清水塘街道 网格员悉心照料 独居老人家属赠锦旗

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/宋洋) 心系群众办实事,造福百姓暖人心。近日,在株洲清水塘街道白马村村委会,感谢网格员赵兰对其父亲程斌的悉心照顾和贴心帮扶。

程斌今年62岁,体弱多病,两个女儿都在外地安家,无法照顾父亲。赵兰主动接过这一重担,时常到老人家中走访,第一时间帮助解决其生活上的困难。3月21日,程斌不慎摔倒在白马集镇。接到消息后,赵兰与村支两委成员一同迅速赶到现场,小心翼翼地将老人护送回家。随后,她联系老人的两个女儿,告知实际情况。程斌回家安顿后,赵兰

和她商量老人的后续照料问题。考虑到老人身体不好,独居不便,赵兰建议送老人到养老院。征得家属同意后,她热心帮忙联系养老机构,并将一切安排妥当。

赵兰的悉心付出,程斌看在眼里,暖在心里。“我和姐姐出嫁,感谢你长期以来对我父亲的贴心照顾,让在外地上班的我们没有了后顾之忧。”程斌特意送来锦旗,表示感谢。

尽职尽责谋福祉,一心一意办实事。赵兰担任白马村网格员已有8年时间,用真挚的爱心,温暖每一个需要帮助的人。近年来,她先后荣获石峰区优秀网格员、公益诉讼随手拍优秀个人等荣誉。

## 龙泉街道 “家门口的中医馆”为居民量身定制服务

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/何波林) 芦淞区龙泉街道社区卫生服务中心近日创新推出“中医惠民”健康行动,通过“家门口的中医馆”建设,让千年传统医学智慧焕发新活力。

活动现场提供脉诊、针灸、拔罐、刮痧、推拿等传统中医疗治服务,为颈椎病、腰椎病、关节炎等慢性病患者提供了有效的缓解方案。许多居民在接受治疗后纷纷表示疼痛减轻,身体状况有了明显改善。

针对“一老一小”特殊群体,龙泉街道社区卫生服务中心还推出定制化服务:为老年

群体建立中医健康档案,开展体质辨识与四季养生调理;开设小儿推拿门诊,运用中医挑治技术改善儿童脾胃功能。“孙子以前总挑食,经过中医调理后饭量见长,换季感冒也少了。”居民李奶奶展示着孙子的健康监测记录,脸上洋溢着笑容。

龙泉街道社区卫生服务中心主任肖学剑表示,中医适宜技术的推广不仅仅是为了治疗疾病,更是倡导一种生活方式。通过这些活动,居民朋友对中医的认识更加深入,对健康生活的态度也更加积极。

## 撸袖献热血 温暖在田心

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/黄叶丽) 无偿献血是传递人间真情的红色纽带,更是城市文明的生动注脚。3月28日,石峰区田心街道办事处联合株洲市中心血站组织开展无偿献血活动,110名干部职工和辖区居民踊跃参与,累计献血总量达42800毫升,用自己的实际行动诠释着奉献与担当。

现场爱心涌动,温暖如春。献血的队伍中,既有党员、干部、职工等熟悉的面孔,也有来自社区的爱心人士,还有一群身穿黄色外套、头戴黄色头盔的美团外卖骑手。他们虽然身份不同,但怀揣着同一个心愿:用自己的热血,为他人的生命加油。

“这是我人生中第一次献血,有点紧张,又很兴奋。”“00”后外卖小哥李献完血,略带羞涩又真诚地说道。在献血队伍中,沈金华无疑是一位令人敬佩的“老将”,这是他第10次登上献血车了,已累计献血3400毫升。“他精神抖擞,眼神中透着坚定与自豪:‘我每年都参加献血,今天献了400毫升,我将继续坚持下去,也希望更多人加入到无偿献血队伍中来。’”

网格员于嘉一早来到现场,协助市中心血站工作人员,引导献血者有序排队,进行登记、量血压、测血型等体检程序。随后,她也加入献血行列,“作为网格员,平时走街串巷服务群众,今天能用自己的热血为社会做贡献,感觉特别有意义。”

## 地菜煮鸡蛋 情暖三月三



3月31日上午,芦淞区贺家土街道的志愿者开展“地菜煮鸡蛋,情暖三月三”活动,给独居老人、外卖小哥等新业态人群送上温暖与祝福。志愿者们将鸡蛋和地菜汤均匀分装进碗中,送到老人、外卖小哥手中。“阿姨您端好,小心别烫着了!”志愿者嘱咐道。老人们吃着鸡蛋喝着汤,不仅温暖了胃,更暖了心。

株洲日报全媒体记者/杨凌凌 摄

## 教育·周刊

责任编辑:谭智勇

## 我市各中小学陆续启动春季心理护航系列活动

# 在心田里 种上幸福的种子

株洲日报全媒体记者/戴凇

“如何除掉旷野里的杂草?最好的办法就是种上庄稼。心灵的旷野也是如此。”日前,株洲市二中2025年春季心理护航暨第七届“21天幸福日记”活动启动。学校党委书记杨育华为同学们写下了这样的寄语。

今年3月以来,我市各中小学陆续启动春季心理护航系列活动,让同学们在心田里种上幸福的种子。

### 同学们迎来“幸福日”

“今天没有作业,也可以不穿校服,选择自己喜欢的衣服。”3月20日是“国际幸福日”,天元区建宁实验中学开展了相关主题活动。初二学生李同学表示,平时穿校服来校很有仪式感,但是偶尔让同学们自由穿衣,也是一种放松心情的好尝试。

“希望通过一系列丰富多彩的活动,营造积极向上的校园文化氛围,引导学生关注幸福、关爱他人,共同创造幸福校园。”该校心理教师刘晓玲介绍,学校把3月20日设定为“多巴胺穿搭”穿衣自由日、“轻松学习”免作业日、“幸福小事”体验日等。学校还在教学楼前展示了60件春天可以做的幸福小事清单,并建议学生在当天体验3件以上,在当月内努力体验30件以上。同时,鼓励学生分享自己的体验感受。

天元区白鹤小学也开展了类似活动,这一天,所有年级取消书面作业,并且鼓励同学们将书包留在学校里。

### 用心记录美好

“从今天开始,让我们每天花五分钟,在熄灯睡觉前,回顾一天的生活,为当天的三只‘萤火虫’和集体的星光建档。”日前,在株洲市二中心理护航启动仪式上,学校心理教师袁玲芝以《捕捉生命中的萤火虫——送给每一位追寻幸福的你》为题发表主题演讲。她通过生动的案例与脑科学理论,诠释“幸福日记”对发展积极情绪,培养乐观心态的意义。

校长陈捍东还为31个班级代表颁发专属“班级幸福日志本”。

“郑重地写下每一个小确幸,这一段快乐便定格保留下来,当你再次翻阅,只觉得如同沐浴在午后慵懒的阳光里,岁月静好。”同学们表示,将共同书写属于这个春天的幸福篇章。

为有效培养学生积极思维,提升全校师生、家长幸福感,二中枫溪学校初中部也在近期启动2025年春季心理健康护航暨“10刻幸福”打卡活动。学校心理组汪洋老师介绍,学生打卡满10天,优质内容可获得“幸福达人”“美好记录官”“温情家长”“幸福使者”等称号,还会有充满惊喜的定制礼品,让同学们充满期待。

### 互动活动不断延伸

春风和煦,草木初萌。3月17日,白鹤学校“春季心理护航系列活动”在田径运动场与励耘广场同步启动,全校九个年级共7000余名师生齐聚一堂,共同拉开春日心灵守护的序幕。启动仪式上,师生以一场“反向操作”暖场游戏点燃全场,师生跟随音乐和指令,用笑声与默契拉近心与心的距离。

为了提升大家的参与度,学校还面向全体师生、家长发起“心理活动金点子”征集计划,通过提案大赛形式碰撞灵感火花,择优孵化学生们自己喜欢、乐于参与的特色心理项目及活动。

“和同学们一起玩游戏,拉近了我们的距离。”王同学说,平时大都是与很熟悉的玩伴交流,但是通过这样的互动活动,大家不分彼此,情绪得到了很好的释放。

互动不止于师生之间,很多学校还发起了周末家庭游活动,鼓励各个家庭在美好的春日里走进大自然,共享亲子间的幸福时光。

### 相信坚持的力量

经过一段时间坚持,大家都有什么样的感受?

二中枫溪学校初中部一位老师在朋友圈中记录道:“当有一个想法想要在班级开展实施时,强大的后盾给予全力的支持和信任,用超强的执行力让班级文化衫迅速成型,安全感爆棚。”

还有一位老师表示,同学们的“幸福时刻”已经贴满一整墙,永远会为青春里热烈而美好的友情感动。

而在株洲市二中,自2019年启动首届“21天幸福日记”活动以来,该活动已成为学校心理健康教育的原创品牌项目。心理教师表示,通过坚持记录美好的事情,可以转变人们看待事物的视角,把投入在消极情绪中的精力转向积极情绪,进而提升注意力、免疫力、创造力和心理韧性。

## 枫溪学子和区长叔叔共进午餐 有美味的地菜煮鸡蛋

株洲日报讯(全媒体记者/戴凇 通讯员/刘文畅 彭京玲) “哪个菜最好吃?”“不够还可以加饭菜吗?”“你最喜欢哪篇课文呀?”……3月31日,芦淞区委副书记、区长王强以“四不两直”方式走进二中枫溪学校小学部参与陪餐,和同学们聊学习生活,并了解校园食品安全情况,以实际行动为师生饮食健康保驾护航。

上午12时许,王强来到学校食堂。当天正值农历三月三,食堂为孩子们准备了美味的地菜煮鸡蛋。王强查看了每周食谱、食堂环境卫生及学生就餐情况,从食材储存室到食品加工区,每一处角落都仔细查验,详细了解食材采购渠道、食品留

样等关键环节。“地菜煮鸡蛋还没吃,你们都是把好吃的留在后面吃呀。”坐进餐桌,王强一句轻松的话语,一下子就让同学们放松下来。在互动交流中,王强询问了同学们对食堂菜品的意见和满意度,还有课堂学习的感悟。同学们也大方地分享了自己的感受,表示对食堂伙食和学习生活非常满意。

在与学校负责人交流时,王强表示,要将食品安全作为办学治校的重中之重,做好食堂精细化管理,积极引入科学营养搭配理念,不断提升饭菜品质与口感,满足师生多样化饮食需求。



王强与学生在食堂交流。 记者/戴凇 摄

## 从三月到全年,他们给“雷锋”办了“永居” “志愿精神不是一阵风,而是一条河”



志愿者带小朋友做手工贴画。通讯员供图

株洲日报全媒体记者/罗小玲 通讯员/田安巧 石丽妃 米剑各 蒋芙蓉 谭帅 刘和俊

已经过去的三月,湖南有色金属职业技术学院以“雷锋月”为契机,开

展系列志愿活动,青年学子以多元行动诠释新时代雷锋精神的深刻内涵,用实际行动为城市增添温暖底色。

### 敬老爱幼,与爱同行

近期,建筑工程系党员教师与

“筑梦”志愿服务队走进市语康康复学校,为听障、自闭症儿童送去知识与关怀。志愿者与孩子们一起玩拍手转圈,现场笑声不断。手工活动中,志愿者们精心设计了挑战环节,孩子们每完成一项任务,志愿者便送上玩偶、彩笔等礼物。活动结束后,校方为团队颁发“助残爱心单位”证书。

3月18日,机电工程系20名志愿者走进市荷塘区敬老院,开展“春晖送暖”活动。学生们表演武术、手势舞,爷爷奶奶跟着节奏拍手哼唱;手工课上,志愿者与老人合作制作扭扭花花环,一位姓李的爷爷将花环戴在头上与志愿者开心合影。游戏结束后,志愿者分组为老人整理房间、修剪指甲,并讲解了春季养生知识。

### 用青春脚步丈量社区温度

近日,储能材料技术专业学生与18名志愿者走进市石峰区文荟社区,开展“传承雷锋志,情满社区行”活动。防诈骗宣传摊位上,志愿者们用真实案例向居民揭秘“保健品诈骗”“冒充公检法”等套路。

另一组志愿者化身“清洁卫士”,清扫花坛垃圾、擦拭宣传栏,还走进独居老人家中帮忙整理房间。一位奶奶拉着志愿者的手说:“你们一来,家

里亮堂了,我心里也亮堂了。”活动结束后,社区特地为团队送上感谢信,称赞他们“用青春脚步丈量社区温度”。

建筑工程系“筑梦”志愿服务队走进市荷塘区红旗村社区,开展“学雷锋·添新绿”活动。16名志愿者在社区裸露空地上认真劳作,短短4小时,近300平方米的荒地被“绣”成一片绿毯。看志愿者们干得火热,社区居民李阿姨主动加入浇水队伍。

### 致力推动志愿服务常态化

从三月到全年,湖南有色金属职业技术学院致力推动志愿服务常态化。建筑工程系计划与语康康复学校建立长期帮扶机制,每月开展一次“艺术疗愈”课程;冶金材料系将与联建的社区开展系列活动,携手共建温暖家园;机电工程系将定期组织学生赴敬老院陪伴老人;经济管理系则发起“校园环保打卡”活动,鼓励学生记录日常环保行为;资源环境系积极开展“图书馆焕新行动”,努力为同学们营造更加舒适的学习氛围。

“志愿精神不是一阵风,而是一条河,需要细水长流。”学院团委负责人表示,未来将搭建更多实践平台,引导青年学子在服务中成长。